

“越平安18宣传日”主题活动精彩纷呈

通讯员 季芝萍

本报讯 近日,绍兴市越城区北海街道联合多个部门,走进快阁苑社区馨月坊广场,举办“越平安18宣传日”主题宣传活动。

现场,越城区公安分局、应急管理局、市场监管局等10余家单位携手开展宣传活动,内容涵盖反诈、法律咨询、安全生产等多个领域。工作人员采取“集市摆摊”的方式,设置多个特色展区,通过现场咨询、发放宣传手册、现场讲解、实操演练等多种形式,向居民们普及安全知识。

在“反诈禁毒”宣传区,民警以“免费领鸡蛋”等真实案例讲解新型诈骗手法,帮助居民们下载“国家反诈中心”APP,并发放宣传手册;在“生产安全”宣传区,应急管理局工作人员详细讲解高温作业、防汛防台风等夏季常见安全生产问题,消防员通过模拟火灾现场展示消防器材的正确使用方法;在“食品、药品安全”宣传区,市场监管局工作人员对居民们最关心的食品安全问题和药品安全问题进行现场解答,并指导如何合理用药、安全饮食。

居民排队最长的,还数“防病防疫”宣传区,免费量血压、血糖检测及“三伏贴”等吸引了众人参与。医务人员在为居民们提供健康体检的同时,还对夏季预防中暑、中医养生保健、慢性病防控等知识进行宣教;为居民们介绍了预约挂号“村里办”、群众药品“身边配”、看病就医“刷联通”、家中住院“智医管”、安宁疗护“居家伴”等便捷老年人就医的五大行动。

现场活动结束后,区委政法委组织开展7月“求解”矛盾纠纷调解分享会。会上,街道调解员代表分享了租赁违约退费、出租房火灾纠纷等典型案例,通过剖析矛盾焦点、分享调解技巧,展现了基层治理智慧。“矛盾纠纷调解是维护社会稳定、促进社会和谐的重要手段,也是平安建设的重要工作。通过经验交流会,可以有效提升调解的实战能力,强化基层矛盾纠纷化解效能。”北海街道相关负责人说。

下一步,北海街道将继续以“群众需求”为导向,擦亮“平安北海”服务品牌,让平安成果真正转化为群众触手可及的幸福感,为越城区的平安建设工作贡献北海力量。

飞线劝导牌破难题

通讯员 秦诗纯

本报讯 “这牌子挂得真醒目,既提醒了大家,又说得很暖心!”近日,在杭州市拱墅区天水街道皇亲苑社区,不少居民发现楼道外那些杂乱的飞线充电线上,挂上了一块块红白相间的“飞线劝导牌”。这些由社区设计的告示牌,用“小巧思”来消除飞线充电安全隐患。

随着电动自行车保有量激增,皇亲苑社区的飞线充电问题令居民和物业都很头疼。为解决这一难题,近日,“武林大妈”志愿者和物业工作人员顶着烈日穿梭在各楼栋间,将写有温馨提示语的劝导牌挂在飞线处。遇到正在飞线充电的居民,他们则当场耐心劝说,并结合近期火灾案例讲解风险,引导大家到社区新建的集中充电棚去充电。

劝导牌挂上后,社区里的飞线乱象明显减少,“蜘蛛网”逐渐消失。

社区矫正跨界联动

通讯员 徐霖丰

本报讯 近日,舟山市普陀区消防救援大队联合区司法局、盛心荟社工服务中心,共同举办“消感明纪 防微正心”沉浸式学习实践活动,让社区矫正对象在红色教育与实践体验中重塑自我。

矫正对象依次参观了消防队史馆、陈建军烈士纪念馆,聆听消防员介绍消防车辆装备、消防器材等,还开展了灭火实操演练。

此次跨界联动创新了社区矫正模式,重塑矫正对象的社会责任感与自我价值认知,为他们搭起了从“行为矫正”到“社会融入”的桥梁。

监督涉企行政执法 查纠整改助企减负

通讯员 周密

本报讯 今年以来,温州市鹿城区司法局积极纠治企业反映强烈的行政执法突出问题,从“监督渠道、监督力量、监督机制”三方面入手,奔着问题去、纠着问题查、围绕问题改,综合运用各类监督措施,打出了一套查纠整改的组合拳。

该局依托数据筛查、线索核查和案卷评查等抓手,深挖执法短板,梳理出过度执法、处罚畸重等12项重点问题;凝聚区委巡查和人大及社会监督力量,全流程监督执法行为,开展“伴随式”执法监督15次,现场纠正行政执法不当行为8起;建立问题销号、检查统筹和效能提升三大机制,协调解决4个执法部门8个争议问题,推动6项流程优化。

据统计,今年1-6月,鹿城全区涉企行政处罚案件数同比下降73%、罚款金额同比下降58%、现场检查次数同比下降25%。

高中生走进法院 法治实践助力成长

通讯员 刘晓牛 魏子涵 葛樱

本报讯 近日,绍兴市第一中学高二(9)班的学生们走进绍兴市越城区人民法院,开展暑期法治实践活动。

同学们首先观看了普法宣传视频,接着法官针对校园欺凌、网络诈骗等热点问题以案释法、答疑解惑,引导学生们树立自我保护的法律风险防范意识。随后的模拟法庭环节,同学们进行角色扮演。“现在开庭”,伴随着“审判长”法槌敲响的声音,一场围绕非法捕捞水产品真实案例而设计的模拟法庭就此展开。同学们不仅亲身体验了法庭的庄严氛围,同时通过沉浸式法庭模拟,对法律有了更加直观和深刻的理解。

此次实践活动以“学习+体验”的创新模式,让法治的种子在青少年心中生根发芽。同学们纷纷表示,这次实践活动不仅拓宽了法律视野,更激发了大家对于学法、守法、用法的自觉性,同时也增添了宝贵的成长体验。



守护“烟火气”安全

暑期迎来乡村旅游旺季,近日,天台县白鹤镇综合行政执法队对辖区燃气使用单位进行了全面排查,确保用气安全,守护群众“烟火气”安全。通讯员 徐琦 摄



“掰开揉碎”说反诈

近日,温州龙湾公安天河派出所党支部携手相关部门,在庄泉快反岗亭前拉开“红七月”党日活动序幕。活动现场,民警和工作人员分发反诈宣传单,并结合真实案例“掰开揉碎”讲解反诈知识,让群众听得进、记得牢。 通讯员 孔健克 摄



“五类场所”平安建设 “小切口”撬动大平安

通讯员 义政宣 金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 今年以来,义乌市深入贯彻落实平安“小切口”专项治理工作要求,聚焦平安建设中的难点、堵点和痛点,创新实施“2+4+N”项目体系,特别是在校园、夜市、医院、场馆和市场等“五类场所”平安建设中取得成效。

义乌全面推广“六个一”护校安园工作机制,累计投入1.2亿元完成377所中小学幼儿园智能化改造,实现重点时段见警率和专职保安持证率、培训率、装备达标率“四个100%”,并通过两轮全覆盖式安全隐患检查整改问题268处;针对校园周边交通拥堵问题,创新推出“地上地下协同接送”“三秒上下车”智慧交管模式,使交通事故和平均拥堵指数同比分别下降19%和11%。

在平安夜市建设方面,义乌增设防冲撞设施和个人防护器材、补盲视频监控,实现视频监控覆盖率、硬质防冲撞设施安装率、刀具规范化管理率“三个100%”;通过签订“属地镇街+夜市举办者+举办方+经营户”四方安全管理责任书,进一步压实各方责任,织密治安防控网。

全市二级以上医院均设立警务室,深化“警医联动联调”机制,对重点纠纷实行“一事一议一销号”闭环处置,医疗纠纷同比下降17.8%;同时,定期开展消防检查,累计排查整改隐患890个,为医患双方营造了更加安全的诊疗环境。

在人员密集的场馆和市场,义乌强化一线员工应急能力培训,组织安全教育和演练2180余人次,并建立938处人密场所“一地一档”,按照“标准制定、责任落实、安防提档”三同步模式推进安防提升工程;市场安全管理方面,累计签订各类安全责任书9000余份,成功调解矛盾纠纷230起,调解成功率100%,有力保障了“世界超市”的繁荣稳定。

“法院+商会”巧解纷

通讯员 张国栋

本报讯 近日,浦江法院携手郑家坞镇商会,成功调解一起涉企纠纷。

郑家坞镇某硅材料有限公司与一家玻璃公司发生买卖业务纠纷。承办法官收到材料后,第一时间分析研判,邀请辖区商会会长参与诉前共同协调,发现原、被告双方合作多年,具备一定的信任基础。商会作为中间人充分发挥人缘、地缘、商缘优势,从企业性质、行业发展实际引导双方换位思考。最终通过多次协调,双方互谅互让,就产品质量、付款方式、还款期限等达成一致,案件得以实质性化解。

近年来,浦江法院进一步完善“法院+商会”调解工作机制,深化与工商联、商会协作联动,及时调处各类涉企纠纷。据统计,仅今年以来,法院已联合郑家坞镇商会诉前化解纠纷22起。

多形式反诈筑牢防线

通讯员 吴建青

本报讯 连日来,杭州市拱墅区消防救援大队通过多种方式开展反诈宣传,进一步筑牢队伍安全防线。

大队邀请辖区派出所民警来到队站作反诈宣传,结合典型案例开展警示教育,并做到全员覆盖、逐个学习,提升全体消防员和文员的识诈防诈能力。同时,大队在营区内利用电子屏反复播放反诈提示,并针对性开展易受骗场景提醒,确保防范意识入脑入心。另外,大队还制定了严格的网格化管理机制,充分发挥网格员职能,在日常管理和谈心谈话中深度结合反诈教育,提前干预、提前介入,确保队伍安全稳定。